
 

 

ATA da 126ª (centésima vigésima sexta) 

Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-

Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 

11 de março de 2014. 

 

Aos onze dias do mês de março de 2014, na sala de seminários Guimarães Rosa, às 

quatorze horas, estiveram reunidos: a professora doutora Fabíola Simão Padilha 

Trefzger, Coordenadora Geral do PPGL, e os professores doutores Deneval Siqueira de 

Azevedo Filho, Gilvan Ventura da Silva, Jorge Luiz do Nascimento, Jurema José de 

Oliveira, Lino Machado, Maria Amélia Dalvi, Maria Mirtis Caser, Paulo Roberto Sodré, 

Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho, Stelamaris Coser e Viviana Mónica Vermes. 

Os representantes dos discentes não compareceram à reunião. Os professores ausentes 

foram: Adelia Maria Miglievich Ribeiro (justificada), Ester Abreu Vieira de Oliveira 

(justificada), Júlia Maria Costa de Almeida (justificada), Leni Ribeiro Leite 

(justificada), Luís Eustáquio Soares (justificado), Luiz Fernando Beneduzi (justificado), 

Paula Regina Siega, Paulo Roberto de Souza Dutra e Wilberth Claython Ferreira 

Salgueiro (justificado). Sob a presidência da Coordenadora Geral do PPGL, passaram à 

pauta anteriormente distribuída.  I. Informes: 1. publicações e eventos do PPGL: a) 

Contexto 23 e 24 (2013) – em fase de editoração. Obteve parecer da Edufes favorável à 

publicação, em reunião de 6 de dezembro de 2013; b) Contexto 25 e 26 (2014) – dossiê 

sob a responsabilidade de Jurema de Oliveira, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. A 

chamada para envio de artigos está sendo divulgada; c) Livro com seleção de trabalhos 

apresentados no Congresso Extraordinário da Aitenso – está pronto e a Profª Mirtis 

apresentou um exemplar aos presentes na reunião; d) Livro do Bravos Companheiros e 

Fantasmas V – já foi para a gráfica há duas semanas; deve chegar no máximo até o fim 

desta semana; e) Livro comemorativo do centenário de Rubem Braga.  Obteve parecer 

da Edufes favorável à publicação, em reunião de 6 de dezembro de 2013; f) Livro 

eletrônico do XIV CEL.  Obteve parecer da Edufes favorável à publicação, em reunião 

de 6 de dezembro de 2013; Inclusão de informe referente à publicação e eventos: g) II 

CNAB – Congresso Nacional de Africanidades e Brasilidades 2014: culturas e 

territorialidades, organização da Profª Jurema de Oliveira, a se realizar no período de 4 a 

6 de agosto de 2014; h)  Evento comemorativo dos 20 anos do PPGL – a Coordenadora 

solicitou à Profª Maria Amélia que fizesse um breve relato do evento. Ela informou que 

a comemoração deverá ser feita juntamente com a aula inaugural do próximo semestre e 

que há a intenção de convidar o Prof. Eduardo Coutinho para ministrar palestra; i) II 

Colóquio de Literatura e Leitura, organização da Profª Maria Amélia juntamente com a 

doutoranda Camila Dalvi, a se realizar no dia 12 de abril no campus de Alegre do Ifes; 

j) O Prof. Paulo Sodré informou que a inserção das revistas Contexto no portal de 

periódicos está praticamente concluída e que após essa etapa será dado início ao 

processo de solicitação de nova avaliação da qualificação do periódico. 2. Início do 

semestre letivo de 2014/1: 1º de abril de 2014. Fim do semestre letivo de 2014/1: 4 

de julho de 2014; 3. Necessidade de atualização do Lattes; 3. Alunos que já 

concluíram os períodos de Estágio de Docência (obrigatório para doutorandos com 



bolsa Capes de DS) e alunos que ainda precisam realizar o ED; 5. Alunos com 

prazo máximo de defesa de dissertação a expirar em fevereiro de 2014 [orientador –

aluno]: Fabíola Simão Padilha Trefzger – Gabriela Nunes de D. Oliveira [prorrogação 

aprovada em 05/02/2014], Fabíola Simão Padilha Trefzger – Carolinne Quintanilha 

Ornellas [prorrogação aprovada em 05/02/2014], Júlia Maria Costa de Almeida – 

Helena Cirelli Guedes [prorrogação aprovada em 05/02/2014], Júlia Maria Costa de 

Almeida – Marcos Rocha Matias [prorrogação aprovada em 05/02/2014], Leni Ribeiro 

Leite – Rafael Cavalcanti do Carmo [marcada para 20 de fevereiro de 2014, às 14h], 

Orlando Lopes Albertino – João Paulo Tozetti da Silva [prorrogação aprovada em 

05/02/2014], Paula Regina Siega – Fabiane Pimentel Silva [prorrogação aprovada em 

05/02/2014]; 6. Doutorandos com prazo máximo para prestar o exame de 

qualificação a expirar em 31 de julho de 2014 [orientador –aluno]: Deneval 

Siqueira Filho – Ernesto de Souza Pachito [realizada em 20/02/2014], Ester Abreu 

Vieira de Oliveira – Ana Maria Quirino, Fabíola Simão Padilha Trefzger – Angela 

Regina Binda da Silva de Jesus, Jorge Luiz do Nascimento – José Irmo Gonring, Júlia 

Maria Costa de Almeida –Ivana Esteves Passos, Luís Eustáquio Soares – Luciana 

Fernandes Ucelli Ramos [deveria ter qualificado em julho de 2013], Paulo Roberto 

Sodré – Fernanda Scopel Falcão, Sérgio da Fonseca Amaral – Linda Emiko Kogure, 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro – Douglas Fiório Salomão, Wilberth Claython 

Ferreira Salgueiro – Pedro Antonio Freire; 7. Alunos com prazo máximo de defesa de 

tese a expirar em 31 de julho de 2014 [orientador –aluno]: Deneval Siqueira Filho – 

Daise de Souza Pimentel, Ester Abreu Vieira de Oliveira – Renata Oliveira Bonfim, 

Gilvan Ventura da Silva – Ana Penha Gabrecht, Jorge Luiz do Nascimento – Andressa 

Zoi Nathanailidis, Jorge Luiz do Nascimento – Michele Freire Schiffer, Luís Eustáquio 

Soares – Adriana Pin, Luís Eustáquio Soares – Carlos André de Oliveira, Luís 

Eustáquio Soares – Fabiana Curto Feitosa, Luís Eustáquio Soares – Luciana Fernandes 

Ucelli Ramos, Paula Regina Siena – Maria Lúcia Kopernick, Paulo Roberto Sodré – 

Alexander Jefferson Nassau Borges, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho – João 

Paulo Matedi Alves, Sérgio da Fonseca Amaral – Paulo Muniz da Silva, Sérgio da 

Fonseca Amaral – Tânia Cristina Vargas Canabarro; 8. Alunos indicados para 

recebimento de bolsas Capes DS a serem implementadas a partir de 1º de março 

de 2014: Wallas Gomes Zotelli; Kátia Regina Giesen; Flora Viguini do Amaral; 

Rafaela Skarlaty Lócio Dantas; Rossanna dos Santos Santana Rubim; 9. 127ª 

reunião ordinária do PPGL. Sugestão do colegiado: 14 de abril (segunda-feira) de 

2014, às 14h. Inclusão de informe: Resultado da Fapes do Edital para concessão de 

bolsas de Doutorado. A Coordenadora apresentou o resultado do Edital 001/2014 da 

Fapes em que foram disponibilizadas 5 bolsas para o PPGL e chamou a atenção para a 

excelente avaliação recebida pelo Programa.  II. Inclusões em pauta. A Coordenadora 

solicitou a inclusão dos seguintes pontos para deliberação: 7. Formação da Comissão 

para o III Colóquio de Pesquisa em andamento; 8. Data de início do segundo 

semestre letivo do PPGL. Todas as inclusões foram aprovadas pelos presentes. III. 

Deliberações: 1. Solicitação do Professor Dr. Sérgio da Fonseca Amaral de 

permanecer como orientador dos doutorandos Paulo Muniz da Silva e Tânia 

Cristina Vargas Canabarro. A Coordenadora lembrou que na última reunião do 

Colegiado foi aprovada a proposta de que o professor colaborador não tivesse vínculo 

empregatício com a Ufes e chamou a atenção para o fato de que o Prof. Sérgio está 

como colaborador no PPGL. O Prof. Paulo Sodré apresentou a proposta de que, em 

caráter provisório e excepcional, os professores descredenciados na última reunião do 

Colegiado possam concluir as orientações em andamento, ficando como colaboradores. 

Nesse período, os professores não poderão ofertar disciplinas e nem receber novos 



orientandos. A proposta foi aprovada por unanimidade; 2. Remanejamento dos 

orientandos dos professores Alexandre Curtiss, Orlando Lopes e Sérgio da 

Fonseca Amaral. Em função do que foi aprovado no item anterior, foi discutida apenas 

a situação da mestranda Rosana Carvalho Dias, cujo ingresso no curso será no primeiro 

semestre de 2014. Ficou deliberado que a Profª Jurema José de Oliveira será a 

orientadora da mestranda; 3. Situação da discente Sandra Lúcia de Souza, que teve 

prazo para defesa prorrogado, aprovado pela Câmara de Pós-Graduação, até 13 

de março de 2014. A Coordenadora informou que, conforme consta no processo nº 

16197/2013-42, a mestranda foi reintegrada ao PPGL por decisão da Câmara de Pós-

Graduações, que concedeu um prazo até o dia 13 de março de 2014 para que a aluna 

concluísse os créditos e defendesse a dissertação. Esse prazo coincide com o limite 

máximo dado pelo regulamento geral da pós-graduação da Ufes, que estabelece um total 

de 36 meses para que o aluno termine o Mestrado. A aluna, apesar de possuir créditos 

para a defesa, não entregou a dissertação, não atendendo ao novo prazo que lhe foi 

dado. Assim, ficou deliberado que a Coordenação deverá dar ciência à PRPPG da 

situação da referida aluna, ficando portanto mantido o desligamento. 4. Distribuição 

das 4 salas do PPGL no prédio Bárbara Weinberg. A Coordenadora apresentou aos 

presentes a localização das 4 salas que foram disponibilizadas ao PPGL. Informou que 

três salas são sol da tarde e uma sala sol da manhã. Solicitou que essa última sala fosse 

disponibilizada para a coordenação, o que foi aprovado. As demais salas foram 

distribuídas da seguinte forma: 1 sala para receber parte dos móveis da secretaria e da 

sala da coordenação, que estão no prédio Bernadette Lyra, e para o Procad, caso o 

projeto seja aprovado; 1 sala para o Neples e o Netir e 1 sala para o Neitel/Gaites e o 

Nafricab; 5. Composição da comissão organizadora do XVI CEL, juntamente com o 

professor Luís Eustáquio, bem como definição de data da realização do evento. 

Baixado de pauta; 6. Discussão sobre ações a serem adotadas para o 

desenvolvimento do PPGL a partir da leitura dos Relatórios da Capes 

concernentes à avaliação trienal 2010/2012. Baixado de pauta. 7. Formação da 

Comissão para o III Colóquio de Pesquisa em andamento. Ficou deliberado que a 

Comissão será composta pelos professores: Jorge Luiz do Nascimento, Maria Mirtis 

Caser e Paulo Roberto Sodré. 8. Data de início do segundo semestre letivo do PPGL. 

Foi aprovado que o segundo semestre letivo de 2014 terá início no dia 18 de agosto de 

2014. Nada mais havendo a tratar, às dezoito horas a Coordenadora do PPGL deu por 

encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário do Programa de Pós-

Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos presentes. 

Vitória, 11 de março de 2014. 

 

 

 

 

Wander Magnago Alves 

Secretário do PPGL 

Fabíola Simão Padilha Terfzger 
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